
I MOTI CIRCOLARI

Marco Braico

LEZIONI DI FISICA - F3015



I MOTI CIRCOLARI SI SVOLGONO LUNGO UNACIRCONFERENZA
. E

'

COMODO ASSUMERE COME ORIGINE DEL SISTEMA

DI RIFERIMENTO IL CENTRO al

IL VETTORE POSIZIONE DI UN \. p
"

È
p

PUNTO P È il RAGGIO "VETTORE
" È

→ AH !
r →

SPOSTIAMO P NEL PUNTO Q Q r

CHE AVRÀ UN VETTORE POSIZIONE 0
→

VALE AL raggio vettore tq
( POSIZIONE FINALE )

LA LUNGHEZZA PERCORSA È ARCO Il CHE MISURO IN
METRI ( im ) .

PER ANDARE DA P A Q il RAGGO
-

VETTORE Ì SPAZZA UN ANGOLO A = POQ .

(f)
SPOSTAMENTO

SPOSTAMENTO ANGOLARE g.§ = ALÌ
LINEARE

1rad =
Arco di 1M \>

RAGGIO

( si MISURA IN RAD .

- DELLA CIRC
.

RAGGIO DI 1 i.÷.ie.)



IN UNA CIRCONFERENZA Iq =

2

;] ( lunghezza della circ )

Ad = 21T rado
.
LA MISURA IN RAD È UN NUMERO PURO

LA VELOCITÀ ANGOLARE : NEL MOTO CIRCOLARE SI

DEFINISCE LA VELOCITÀ ANGOLARE MEDIA lume Eff [ MÌ)
CHE ESPRIME QUALE ANGOLO VIENE SPAZZATO

IN UN SECONDO
.

Esempio : CAMMINO PER 4 min. LUNGO UN QUARTO DI

CIRCONFERENZA
.

d. ¢ = 4¥ ; at = 4.605IT

W = E
'% = g.s.io

' red 12
m -

240 s



CONFRONTO FRA Il E DÌ Q •

Al stati →
Al

Ds

ma se P EQ SONO VICINI
,
CIOÈ \

,

Dt → O POSSIAMO CONFONDERE l'Arco p

CON LA CORDA Del - .
S

.

Il vettore lì .fi? diventa t.IS ma

Ad = IL (a) quindi al = r - Dio E ALLORA

IN = riff e se le) a- DI III. rw
At

↳
Velocità ISTANTANEA



SCRIVIAMO i
µ = lo F

chiamo w velocità ISTANTANE perché ho preso Dt→o
per confondere l' arco con la corda .


